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Την Μεγάλην ∆ευτέραν του 1821, τρεις ώρας µετά το µεσονύκτιον, εν ω άπαντες οι εν τω Πατριαρχείω
εκοιµώντο, ο Πατριάρχης κατήρχετο την κλίµακα, φέρων εις χείρας κλείδα και υπό των αγίων συνοδικών, των
Μητροπολιτών Καισαρείας, ∆έρκων, Εφέσου, Χαλκηδόνος, Νικοµηδείας και Νικαίας ακολουθούµενος. Κατελθών εις
την αυλήν του µεγάρου διηυθύνθη προς την θύραν του Πατριαρχικού ναού και ήνοιξεν αυτήν. Αφού δε πάντες
εισήλθον, εκλείδωσεν αυτήν ένδοθεν. Θεία γαλήνη εκράτη εν τω ναώ.

Ουδέν άλλο φως έλαµπεν εν αυτώ ειµή το αµυδρόν ακοίµητον της κανδήλας της προ του Εσταυρωµένου και το
της όπισθεν του αρτοφορείου της Αγίας Τραπέζης.

Η σιγή, το τρέµων φως των δύο κανδήλων, η µαρµαρυγή των αγίων εικόνων, αίτινες εφαίνοντο κινούµενοι υπό το
ασθενές των κανδήλων φως, το σοβαρόν και ιεροπρεπές της Εκκλησίας, η παρουσία επτά ρασοφόρων, των
επισηµοτέρων ποιµένων της Ανατολικής Ποίµνης, παρίστων θέαµα εξαίσιον και απερίγραπτον.
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Σπάνια εικόνα του Ιεροµάρτυρα Πατριάρχη Γρηγόριου του Ε΄, δηµοσιευθείσα στο περιοδικό
«Ελληνικόν» (εκδιδόµενο στην Γερµανία την περίοδο της Επαναστάσεως του 1821).

– Άγιοι αδελφοί και συλλειτουργοί, είπε προς αυτούς ο Πατριάρχης, προχωρήσαντας  µέχρι των αγίων θυρών
του ιερού βήµατος, ένθα συνετάχθησαν εις κύκλον, έχοντες αυτόν εν τω µέσω, ιδού συνήλθοµεν, εν τω ναώ του
Θεού.

Ουδείς άλλος µας βλέπει ειµή ο ακοίµητος αυτού οφθαλµός και ουδέν άλλο ους µας ακούει ειµή το
ους το κλίνοντος αυτό εις τας δεήσεις και των δικαίων και των αµαρτωλών. Προ µικρού απηυθύναµεν
αφορισµόν ακούσιον κατά των επαναστατών αδελφών ηµών χριστιανών, των υπέρ Πίστεως και
Πατρίδος υπό την σηµαίαν του Σταυρού µαχοµένων.

Ο Σωτήρ ηµων ενετείλατο ηµίν το «εύχεσθαι και µη καταράσθε», ηµείς δε κατηράσθηµεν έργον
άγιον, πράξιν θείου µαρτυρίου, θυµάτων ιερών υπέρ της πίστεως του Χριστού προσφερθέντων εις
ολοκαύτωσιν.

Κατηράσθηµεν τους τον βαρύν ζυγόν της δουλείας απειθήσαντας, ίνα ελευθερώσωσι την Πατρίδα από
τους υβριστάς της αγίας ηµών πίστεως και τους καταπιεστάς της εθνικότητος ηµών. Όθεν ο
ακοντιστείς παρ΄ ηµών αφορισµός κατ΄ αυτών, ου µόνον επιβαρύνει τον τράχηλον ηµών, αλλά και
τους αγωνιζοµένους κατέθλιψε, καίτοι ακούσιος, δι΄ ο οφείλοµεν να άρωµεν αυτόν τη παρακλήσει
του παναγίου Πνεύµατος.

– Αλλ΄ ηµείς, Παναγιώτατε Πατριάρχα, επράξαµεν έργον ακούσιον. Υπετάχθηµεν εις την βίαν και εις
την ανάγκην ίνα µη ερεθίσωµεν την οθωµανικήν κυβέρνησιν εις µείζονας κατά των χριστιανών
κακώσεις, απεκρίθη ο Μητροπολίτης Εφέσου, αποµάξας δάκρυ συµπαθείας και µετανοίας.

– Αληθώς επράξαµεν έργον ακούσιον, επανέλαβεν ο Πατριάρχης, και καθ΄ ην στιγµήν υπεγράφοµεν τον
αφορισµόν ενώπιον της εξουσίας, αι καρδίαι ηµών ηύχοντο. Οφείλοµεν εν τούτοις να τον λύσωµεν.
Ακούσατε αδελφοί.

Το µεσονύκτιον του παρελθόντος Σαββάτου, αφ΄ ου ο διάκονός µου µοι ανέγνωσε το µεσονυκτικόν,
επορευόµην εις την κλίνην µου, ότε δ΄ έκλεισα την θύραν του κοιτώνος µου και επλησίασα ολίγα
βήµατα προς αυτήν, µορφήν φωτεινή ώφθη αίφνης ενώπιόν µου».

«Ετοιµάσου, µοι είπεν εις το µαρτύριον, ευλόγησον ους κατηράσθης και µιµήθητι τον Χριστόν τον
υπέρ της σωτηρίας των ανθρώπων αποθανόντα, επί του Σταυρού. Το µαρτύριόν σου έσεται η σωτηρία
των πιστών».

Ήτο τοσούτον η φωνή αρµονική και πραεία, ώστε ως ηδύτατον βάλσαµον εισέδυσεν εν τη καρδία µου. Όλην
εκείνην την νύκτα διήλθον εν προσευχή και η ψυχή µου επληρώθη αγαλλιάσεως.

Ήδη δε περιµένω το µαρτύριον, µαρτύριον εις σωτηρίαν των χριστιανών.
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Οι συνοδικοί εθεώρουν εν πλήρει σιγή και κατανύξει τον Πατριάρχην της Ανατολικής Εκκλησίας, µε τους
οφθαλµούς πλήρεις δακρύων να συγκινήσεως και αγάπης προς το Έθνος των.

Άγοµεν, εξηκολούθησεν ο Γενάρχης. Το µαρτύριόν µου θέλει ακολουθήσει και ηµείς µετά µικρόν αδελφοί, ίνα γίνη
πλήρης η θυσία.

Και στραφείς ο Μητροπολίτης Νικοµηδείας :

-Συ είσαι ο νεώτερος πάντων ηµών, είπε. Άναψε τας λαµπάδας της Αγίας Τραπέζης. Πρόθυµος
εκτελεστής της εντολής του αρχηγού ο Ιεράρχης έδραµε προθύµως και λαβών κηρίον το ήναψε, καταβιβάσας την
κανδήλα του Σταυρού, και εισήλθεν εις το Άγιον Βήµα, το οποίον εν ακαρεί εγένετο κατάφωτον.

– Ενδυθείτε τας ιερατικάς υµών στολάς, είπεν ο Πατριάρχης, εν ω συγχρόνως ενεδύετο και ούτος
διακονούµενος υπό του Νικοµηδείας.

Εισήλθον είτα πάντες εις το Ιερόν. Ο Πατριάρχης έστη ενώπιον της Αγίας Τραπέζης και οι Συνοδικοί περιεκύκλωσαν
αυτόν πέριξ αυτής ιστάµενοι.

Και µετά σύντοµον ακολουθίαν, λαβών ο Πατριάρχης τον αφορισµόν έθηκεν αυτόν επί ενός τρίποδος παρά την
Αγίαν Τράπεζαν και απήγγειλε την εξής προσευχήν, ακροωµένων των Συνοδικών:

«Θεέ Παντοκράτωρ, Συ ο αποστείλας τον Μονογενή σου υιόν τον Κύριον ηµών Ιησούν Χριστόν εις
τον κόσµον, ίνα λάβη σάρκαν, δια Πνεύµατος Αγίου παρά της αειπαρθένου Μαρίας και ν΄ αποθάνη επί
του Σταυρού υπέρ υµών, συγχώρησον πρώτον ηµίν τοις ηµαρτηκόσι σοι δια της παραβάσεως της
εντολής του Μονογενούς Σου υιού, του εντειλαµένου ηµίν «Εύχεσθε και µη καταράσθε». Είτα καθά
δέδωκας ηµίν εντολήν του δεσµείν και λύειν, καταλύοµεν τον αφορισµόν τούτον, ον ακουσίως
απηυθύναµεν κατά του Χριστεπωνύµου ποιµνίου Σου. Ναι Κύριε Βασιλεύ, επάκουσον ηµών και
ενίσχυσον και σώσον αυτό τω βραχίονί Σου τω υψηλώ ότι δεδοξασµένος υπάρχεις συν τω Μονογενεί
Σου Υιώ και τω Παναγίω σου Πνεύµατι, νυν και αεί και εις τους αιώνας των αιώνων Αµήν».

Και λαβών µία των λαµπάδων της Αγίας Τραπέζης, ενέπρισε τον αφορισµόν, όστις έπεσεν εις σποδόν προ των
ποδών αυτού.

Απεξεδύθησαν είτα τα ιερά άµφια οι Ποιµένες, τα φώτα εσβέσθησαν και προπορευοµένου του Γρηγορίου εξήλθον
του Ναού.

 

Εξ ηµέρας βραδύτερον ο Εθνάρχης εκρεµάτο ως κακούργος εις τα πρόθυρα της Μεγάλης του Χριστού
Εκκλησίας, άπνους έχων εστραµµένους τους οφθαλµούς προς τον ουρανόν τα δε χείλη

ηµιηνεωγµένα, ως να παρεκάλει τον ουράνιο πατέρα υπέρ της απελευθερώσεως απάσης της
Ελληνικής Φυλής.

ΠΗΓΕΣ :
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1. ΡΑΦΤΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ, Η βιογραφία και το µαρτύριον του πατριάρχου Γρηγορίου του Ε': Άγνωστοι
λεπτοµέρειαι προκαλούσαι ρίγη ιεράς συγκινήσεως και λατρείας προς το σεπτόν σκήνωµα και την µνήµην του
αοιδίµου πατριάρχου,[χ.τ.] (Έκδοσις Μαργαρίτας Ραφτοπούλου Πρόσφυγος ) [χ.χ.], σσ. 25 – 28.

2.ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ . ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΟΙΚΟΝΟΜΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ, Συλλογή εκ των γραφέντων και παραδοθέντων
περί του Οικουµενικού Πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄. Αθήνησι :Εκ του Τυπογραφείου ¨Μερίµνης¨, 1863, σσ. 351 –
353.

3.ΑΝΩΝΥΜΟΥ, Βιογραφία και το µαρτύριον του πατριάρχου Γρηγορίου Ε΄. Άγνωστοι λεπτοµέριαι Εκδίδεται υπό
ειδικής επιτροπής της κοινής των αλυτρώτων Ελλήνων επιτροπείας, και παρέχεται δωρεάν εις τους προσφέροντας
τον έρανον αυτών[sic]. [Εν Αθήναις] Τυπογραφεία & Βιβλιοδετεία «Θάρρους¨,[χ.χ.], σσ. 29 κ.ε.

4.ΑΝΩΝΥΜΟΥ, Του ιεροµάρτυρος Γρηγορίου Ε’ πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως βιογραφία και τα κατά την εν
Οδησσώ µεν κηδείαν εις Αθήνας δε µετακοµιδήν, των Λειψάνων αυτού /υπό ***.Εν Αθήναις :Τέλεσί τε και Τύποις
Κ. Αντωνιάδου,1871, σσ. 39 – 40.

5.ΚΑΝ∆ΗΛΩΡΟΥ Χ. ΤΑΚΗ, Ιστορία του Εθνοµάρτυρος Γρηγόριου του Ε΄, Εν Αθήναις 1909 σ. 219.

Πηγή: Τριβώνιο, Αβέρωφ
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